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OGBTP - OFFICE GÉNÉRAL DU BATIMENT ET DES TRAVAUX PUBLICS 

 
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

PROCÈS-VERBAL du JEUDI 9 NOVEMBRE 2023 
 

 
Le jeudi 9 novembre 2023, au siège de l’OGBTP à PARIS, la séance est ouverte à 9H30 en présence 
de nos instances de tutelles, l’UNSFA et la FFB. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Accueil par le Président 
 

Le Président Yvon TIXIER accueille les participants et invités et présente l’ordre 
du jour de cette journée. 

 
09H30  ouverture de l’assemblée générale 
10H15  parole aux Offices Départementaux - ODB 
11H00   table ronde « Patrimoine ancien et transition énergétique » 
12H30  pose déjeuner 
14H30  point sur l’activité économique FFB  
15H00  assemblée générale statutaire 
16H30  clôture de l’assemblée générale 

 
 

Accueil de nos tutelles UNSFA et FFB 
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Laure-Anne GEOFFROY, Présidente de l’UNSFA remercie également l’OGBTP, pour son accueil au 
sein d’une maison qu’elle connait bien. Nouvellement élue à la tête du principal syndicat de la 
profession d’architecte Laure-Anne GEOFFROY rappelle les objectifs de son engagement, 
notamment sur la requalification architecturale des copropriétés. De même, l’action sur la 
construction et la préservation de l’environnement doit être un enjeu majeur. 
 

----- 
 

Éric JOURDE, Délégué général de la FFB et administrateur de l’OGBTP représente ce jour Olivier 
SALLERON Président de la Fédération Française du Bâtiment. La présentation brillante du 
contexte économique rappelle, au combien, comment le monde du bâtiment souffre 
actuellement de plusieurs maux. Inertie des dossiers, perte de compétence, taux des emprunts, 
règlementation du foncier, etc … sont autant de sources à freiner l’ardeur de nos chefs 
d’entreprises et de leurs clients. 

 
----- 

 
Yvon TIXIER, après avoir remercié pour leurs interventions nos représentants de la FFB et de 
l’UNSFA, présente le thème d’étude de l’OGBTP pour l’année écoulée.  
 
Le thème d’étude confié cette année à notre Comité Technique portait sur le vaste sujet 
d’actualité du « patrimoine ancien face à la transition énergétique ». Comment allier notamment 
la réglementation thermique avec la sauvegarde de la qualité architecturale de certains bâtis 
anciens ? Comment au nom des trois lettres DPE nous pouvons néanmoins ne pas dénaturer 
notre héritage bâti ? Pourquoi isoler par l’extérieur, poser des fenêtres en PVC blanche et poser 
des volets roulants en lames PVC avec coffre sous de beaux linteaux en pierre, tout ceci afin 

d’améliorer les déperditions et avoir l’obtention de 
prime d’aide et de financement proposés par nos 
ministères ?  
La rénovation du bâti ancien doit être étudiée dans sa 
globalité en prenant en compte la qualité d’usage, la 
nature des matériaux, le respect des proportions. Avec 
les exigences thermiques et la simplicité de l’isolation 
par l’extérieur, on oubli trop souvent que les locaux 
bien isolés doivent obligatoirement avoir une 
ventilation adéquat. Avec le déplacement du point de 

rosé dans les murs nous favorisons la présence d’humidité et de moisissure et les mesures 
administratives ( formulaires Cerfa ) sont trop souvent des pertes de « bon sens ». 
 
Toutes ces réflexions et le résumé de nos auditions sur ce thème sont repris dans l’édition 2023 
de nos Cahiers de l’OGBTP. 
 
Yvon TIXIER conclue son intervention en remerciant les personnalités présentes qui ont accepté  
d’être auditionnées devant notre Comité Technique afin d’enrichir nos travaux. Il remercie 
également les représentants des Offices Départementaux présents ce jour. Il rappelle le rôle 
essentiel joué par l’Office dans le monde du bâtiment et des travaux publiques. 
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TRAVAUX	DES	OFFICES	
LIVRET	OCT	2023-SEPT	2024	

	 	 	 	 	 État	au	26/10/23	
	
Office	de	l’Ain	01	:	
	

Office	de	l’Aisne	02	:	
	

Office	des	Alpes-Maritimes	06	:	
	

Office	du	Calvados	14	:	
	

Office	de	Drôme-Ardèche	26/07	:	
	

Office	d’Eure-et-Loir	28	:	
 

Office	de	l’Hérault	34	:	
	

Office	de	la	Loire	42	:	
	

Office	du	Loiret	45	:	
	

Office	du	Maine-et-Loire	49	:	
	

Office	de	La	Marne	51	:	
	

Office	de	Meurthe-et-Moselle	54	:	
	

Réunion	à	venir	du	09/10/23	:	
Thème	sur	le	réemploi	:	Lancement	de	la	plateforme	numérique	«	réemployez.fr	».	
	
	

Office	Mosellan	57	:	
	

Office	du	Bas-Rhin	67	:	
	

Office	du	Rhône	69	:	
	

A	venir	:	

																																										 	
	

LE REEMPLOI DANS LA CONSTRUCTION 

Comment en définir ensemble les règles de l’art ? 

Comment assurre ces ouvrages ?

L’ODBTP 69 organise le 16 novembre 2023 une grande soirée

table ronde sur le sujet du réemploi dans les filières de construction.  
Assureurs (MAF, AUXILIAIRE) / Contrôleurs techniques / Architectes 
Entreprises / Bureaux d’études / Filières de réemploi seront 
représentés à la table ronde.  

L’ensemble des acteurs de l’acte de bâtir est convié. 
au grand amphithéâtre de la SEPR le : 

16 novembre 2023 à18h 
*Parking prévu / Cocktail dinatoire�à l’issue de cette rencontre

Ad : SEPR / 46 rue du professeur Rochaix / 69003 / Lyon 
Renseignements : odbtp69@wanadoo.fr 
 Inscriptions :  https://bit.ly/odbtp69 

Illustration : musée d’histoire de ningbo / wang shu architecte (pritzker 2012) 

Comment assurre ces ouvrages ?

+ 

= 

L’ODBTP	69	organise	le	16	novembre	2023	
une	soirée	sur	le	sujet	du	réemploi	dans	les	
filières	de	construction.	
	

Parole aux Offices Départementaux 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

La carte des Offices est présentée et la parole est donnée aux Offices pour une présentation de leurs 
travaux. 
 
Ces travaux sont présentés ci-dessous par le livret 2023 tenu par Karine MILLET secrétaire de l’Office. 
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Office	de	Haute-Savoie	74	:	
	

AGE	du	26/09/23	:	
Tour	de	table	sur	la	conjoncture	-Bilan	:		
MOE-BET	:	Activités	mais	diminution	des	projets	de	logements.	
Entreprises	:	Bonne	activité	mais	difficultés	de	recrutement.	
Architectes	:	 Diminution	 des	 projets	 de	 logements	 –	 retard	 sur	 les	 démarrages	 de	 chantier	 en	
raison	 de	 la	 conjoncture	 et	 de	 l’augmentation	 des	 coûts.	 Bonne	 activité	 pour	 les	 architectes	
présents.	
Point	statutaire	:	
Remplacement	de	certains	administrateurs	pour	cause	de	départ.	
Modification	statutaire.	
Point	communication	:	
Présentation	de	l’entreprise	SogoCom	qui	a	effectué	pour	l’Office	3	publications	dans	les	ECO.	
Objectif	:	rendre	visible	l’Office	par	les	médias	et	communiquer.	
-		1	/	ODBTP	74	:	Un	lieu	de	partage	entre	architectes,	entrepreneurs	et	maîtres	d’œuvre.	
-		2	/	Une	entreprise	reçoit	l’ODBTP	de	Haute-Savoie.	
-		3	/	ODBTP	74	:	A	pprendre	à	se	connaître	pour	mieux	travailler	ensemble.	

	

	 	
Assurances	:	
Intervention	d’AXA	:	les	différentes	assurances	et	les	risques.	
	

Office	du	Bâtiment	Grand	Paris	75-92-93-94	:	
	

Réunion	du	05/04/23	:	
Présentation	de	l’UNSFA	IDF	:	
Actions	menées	:	la	conjoncture	bas	carbone	pour	les	architectes	–	le	coût	inhérent	aux	objectifs	
environnementaux	et	la	pollution	numérique.	
	
…/…	

1	

2	

3	

3	
	

	
Proposition	de	visite	de	chantier	:	
Visite	du	siège	d’AXA	et	colloqque	sur	les	enjeux	bas-carbonne	dans	les	relations	entre	architectes	
et	entrepreneurs.	
Le	Paris	«	Rooftop	days	»	:	
En	attente	propositions	d’intervention.	
Deuxième	semestre	2023	:	
Visite	de	chantier	du	20/06/23	:	
Visite	 de	 chantier	 de	 l’entreprise	 DUMEZ	:	 échanges	 sur	 les	 différentes	 techniques	 de	
constructions	employées	et	 la	nécessaire	coordination	des	actions	entre	 les	entrepreneurs,	 les	
maîtres	d’œuvre,	les	bureaux	d’études	et	les	architectes.	
OBGP	partenaire	du	Rooftop	days	:	
Le	08	septembre,	l’O.B.G.P.	est	intervenue,	en	qualité	de	partenaire	de	la	Chambre	Syndicale	de	
l’Etanchéité,	sur	l’évènement	du	Paris	Rooftop	days.	A	ce	titre,	l’Office	a	participé	aux	ateliers	de	
réflexions	autour	de	la	transformation	des	toits	de	Paris	en	espace	de	vie.		
Travaux	à	venir	:	
Les	membres	sont	en	train	d’organiser	leur	colloque	qui	se	tiendra	en	janvier	2024,	et	portera	sur	
le	thème	du	bas-carbone	dans	les	relations	entre	Entrepreneurs	et	Architectes.	
	
	

Office	de	Seine-et-Marne	77	:	
	

Département	des	Yvelines	78	:	
	

Office	des	Deux-Sèvres	79	:	
	

Office	du	Tarn-et-Garonne	82	:	
	

Office	du	Var	83	:	
	

Office	du	Vaucluse	84	:	
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Table ronde « Patrimoine ancien et transition énergétique » 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Paul-François LUCIANI, vice Président de l’OGBTP, anime la table ronde et le débat sur le sujet 
2023, il présente et remercie pour sa présence notre intervenant : 
 
François VAN ALDER - Promoteur spécialisé en bâti ancien - PATRIMOFI - Maître d’ouvrage 
spécialisé dans la rénovation de bâtiment historiquement et architecturalement sensibles, voire 
classés MH. 
 
Les logements « d'avant 48 » représentent à eux seuls 30% du parc avec quelques 10 millions de 
logements dont 60% seraient stigmatisés en « passoires thermiques » ou très éloignés des 
exigences de neutralité carbone à l'horizon 2050. Ils peuvent être régis par des réglementations 
spécifiques, notamment, protection au titre des monuments historiques « inscrits » ou 
« classés », des secteurs sauvegardés ou labellisés « Qualité Architecturale », des Sites 
Patrimoniaux Remarquables (SPR). 
Pour certains biens rentrant dans la catégorie « Patrimoine » , la loi « Climat et résilience » 
introduit des dérogations qui pondèrent les exigences ou exonèrent, même, ces logements 
d'obligations réglementaires en matière de rénovation énergétique. Ces dispositions 
d'exemption sont loin de concerner la majorité des logements anciens et stigmatiseront, 
néanmoins, ceux conservant un « mauvais » DPE. 
  
Doit-on s'orienter vers un DPE « patrimonial » mieux adapté au bâti ancien accompagné par des 
réglementations géographiquement situées et donc régionalisées. 
 
La formation des acteurs en lien sur ce sujet reste une question essentielle. Formation de Maîtres 
d’Ouvrage, d’Architectes, Bureaux d’études et autres Bureaux de contrôle. 
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Le point économique 
 

 
 

Monsieur Alfred WANDE de la FFB pour nous trace l’activité économique du monde du bâtiment. 
 
Contexte confirmé d’un choc inflationniste avec toujours une grande instabilité internationale. 
Les intentions d’investissement des ménages dans le logement sont toujours à la baisse, comme 
dans d’autres secteurs. Cela est dû à la perte de pouvoir d’achat avec l’inflation. 
La dégradation du marché des crédits semble se stabiliser avec le frein sur les taux. 
Le logement neuf recule toujours  … notamment dans le secteur de la construction de maisons 
individuelles. 
La commande publique reste toujours en retrait avec un empilage de normes de plus en plus 
contraignant. 
La rénovation, notamment en copropriété, et les aides associées, semblent tenir l’économie de 
certaines entreprises spécialisées dans ce domaine. 
Certains carnets de commande d’entreprises restent élevés. Notamment pour les entreprises 
spécialisées, avec la notion de « niche ». 
   
 
 

Assemblée Générale Statutaire 2023 de l’OGBTP 
 
 

 
 
 

 
 
Après vérification du quorum des présents et 
pouvoirs, l’assemblée générale ordinaire est 
ouverte par le Président Yvon TIXIER. 
Rappel :  1/3 des voix = quorum 

 
 

Approbation du PV de l’assemblée générale de 2022 
Votes : contre 0 
abstentions 0 
Votes : pour, à l’unanimité … le Président remercie l’assemblée. 
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Rapport moral et d’activité 2023 
 

Présentation des CAHIERS n° 13 - 2023 - Réalisation du Comité Technique de l’OGBTP. 
sur le thème « patrimoine ancien et transition énergétique » . 
 
Yves GENTHON résume nos travaux et souligne la qualité des intervenants et les 
remercie vivement. Ainsi nous avons reçu de nombreuses personnalités référentes 
dans le domaine, notamment :  
 
. Éric PALLOT - Président d’ICOMOS France 
. Ann BOURGES - Secrétaire d’ICOMOS France 
. Judicaël de la SOUDIÈRE-NIAULT - ARCHI PATRIMOINE 
. Jean-Marc ZURETTI - DRAC Ile-de-France 
. Thibault GIMOND - DAT FFB 
. Benoît FAUCHARD - FNAIM 
. François VAN ALDER - PATRIMOFI 
 
Daniel SEMELET, membre du comité technique auprès d’Yves GENTHON, est 
également remercié pour ses rédactions. 

 
Karine MILLET résume et présente la vie des Offices Départementaux en complément 
des ODB vu en matinée de cette assemblée. Une demande est faite de bien informer 
et communiquer sur vos travaux auprès de l’Office Général pour mieux les diffuser. 

 
Rappel des thèmes des cahiers des années précédentes que l’on trouve en fin de 
cahiers. 
 
Yvon TIXIER rappelle les supports de communication de l’OGBTP avec notre site web, 
notre page facebook et nos envois type « flash info ». En complément des remarques 
ci-dessus, le contenu des travaux des ODB peut également figurer dans les rubriques 
« nos offices » du site web. Le film, sur les 100 ans de l’Office, qui retrace la création et 
la vie de l’OGBTP reste un bel outil de présentation de notre présence. 
 
Paul-François LUCIANI présente l’édition 2023 du guide « architecte-entrepreneur - 
mode d’emploi » en lien avec nos partenaires MAF - FFB - CNOA - SOCOTEC - SMABTP 
- QUALIBAT. Ce document est présent dans vos « espace membre » des différents 
partenaires. Ce document existe depuis 1984.  
 
Julien BIGANZOLI et Jean-François QUELDERIE présentent les relations de l’OGBTP avec 
les écoles d’architecture, notamment les écoles d’architecture de NANCY et de 
MARSEILLE.  

 
Yvon TIXIER rappelle la journée des Présidents et du Conseil d’Administration du 25 
mai 2023 avec la visite du chantier de restructuration du siège d’AXA monde à Paris. Il 
remercie pour cette organisation Dominique ZACCAGNINO de l’ODB du Grand Paris. 
Prochaine journée des Présidents et CA le jeudi 23 mai 2024. 
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Quitus pour 2023 
Votes : contre 0 
abstention 0 
pour, à l’unanimité  …  
le Président remercie l’assemblée. 

 
Quitus pour le budget 2024 
Votes : contre 0 
abstention 0 
pour, à l’unanimité  …  
le Président remercie l’assemblée. 

 
 
Yvon TIXIER et Paul-François LUCIANI informent l’assistance de nos liens avec l’Ordre 
des Architectes, notamment de la prise en charge des cotisations et du partenariat.  

 
Le prochain thème qui serait développé dans les Cahiers n° 14 - 2024 devrait porter
 sur « la compétence - faire face aux nouveaux outils pour ne pas perdre de la 
connaissance ». 

 
A l’occasion de cette Assemblée Général 2023, le 
président Yvon TIXIER et le vice-Président Paul-
François LUCIANI ont l’honneur de remettre la 
médaille de  l’OGBTP à notre past-Président Julien 
BIGANZOLI pour son implication dans la vie de 
notre association. 

 
 
 
 

Jean-Claude LACAN, Trésorier de l’OGBTP, présente les comptes annuels et le rapport 
financier de notre association. 
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En conclusion de l’assemblée générale, est faite une présentation des acteurs de l’OGBTP et 
de leur investissement personnel dans la vie de l’Office 
Le président remercie à nouveau tous les membres actifs du conseil d’administration et du 
bureau de l’OGBTP, ainsi que Santhi ALAND assistante administrative. 
Composition du bureau pour l’année 2024 : 
 
Président  Yvon TIXIER   architecte 
Vice-Président  Paul-François LUCIANI entrepreneur 
Secrétaire   Karine MILLET   architecte 
Trésorier   Jean-Claude LACAN   entrepreneur 
Membre   Julien BIGANZOLI   architecte / Past-Président 
Membre  Yves GENTHON  architecte / Past-Président 
Membre  Daniel SEMELET  architecte / Past-Président 
Membre  Jean-François QUELDERIE architecte 
Membre  Antoine DAUDRÉ-VIGNIER architecte 
 

Clôture de la séance 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROCHAINE ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE l’OGBTP 
JEUDI 07 NOVEMBRE 2024 

au siège de l’OGBTP à PARIS 
 
 
 
 

fait à PARIS 
le 9 novembre 2023 

 
 

 
 
 
 
 

- liste des présents, excusés et pouvoirs,  jointe en annexe de ce PV 




















